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Anfrage von Stadtratsmltghedern
{gemil § 28 Abs. 5 SachsGemQ in Verbindung mit der Geschéftsordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller:  Zschocke, Volkmar, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Name, Vomame

Frage:
Kommunaler Baumschutz

Mit einem Artikelgesetz ("Paragraphen-Pranger-Gesetz") will die Staatsregierung u.a. das
SachsNatSchG dahingehend dndern, dass Grundstiicke mit einer vorhandenen Bebauung mit bis zu
zwei Wohneinheiten, bebaute Grundstiicke bis zu einer GroBe von 1.000 m? sowie Kleingérten
vom Geltungsbereich gemeindlicher Baumschutzsatzungen ausgenommen werden.

Dazu habe ich die in Anlage beigefiigten Fragen.
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Unterschrift

Y wird von der Geschdfisstelle des Stadirates ausgefiillt



Kommunaler Baumschutz

Mit einem Artikelgesetz ("Paragraphen-Pranger-Gesetz") will die Staatsregierung u.a. das
SachsNatSchG dahingehend dndemn, dass Grundstiicke mit einer vorhandenen Bebauung mit bis zu
zwei Wohneinheiten, bebaute Grundstiicke bis zu einer Gréfbe von 1.000 m? sowie Kleingirten vom
Geltungsbereich gemeindlicher Baumschutzsatzungen ausgenommen werden.

1.

1.1.

b2

1.3.

2.2.

4.2.

Grundsiitzliche Einschitzung der geplanten Anderung

Halt die Stadtverwaltung eine derartige Anderung der Chemnitzer Baumschutzsatzung fiir
sinnvoll?

Beabsichtigt die Stadtverwaltung - auch unabhiingig von der o.g. eventl. Anderung des
SichsNatSchG - eine derartige Anderung dem Stadtrat in nichster Zeit vorzuschlagen?

Wie beurteilt die Stadtverwaltung die von der Staatsregierung geplante Einschrinkung des
kommunalen Handlungsspielraumes im Bereich des Baumschutzes vor dem Hintergrund der
kommunalen Selbstverwaltung?

Auswirkungen der geplanten Anderung auf den Baumschutz

. Wie viel Grundstiicksfliche wiirde durch die geplante Regelung aus dem gegenwirtigen

Anwendungsbereich der Chemnitzer Baumschutzsatzung (gesamtes Stadtgebiet) entfallen
(absolut und prozentual)?

Wie viele Biume, die gegenwiirtig durch die Regelung der Chemnitzer Baumschutzsatzung
geschiitzt sind, wiirden durch die geplante Anderung den Schutzstatus verlieren (hier bitte nur
eine Schiitzung)? '

Okologische und klimatische Auswirkungen der geplanten Anderung

. Kann nach Einschétzung der Stadtverwaltung ausgeschlossen werden, dass die geplante

Anderung zu einem erheblichen Verlust des gegenwirtigen Stadtgriins fithren kann?
Wenn nein, welche Auswirkungen auf das mnerstddtische Klima, die Artenvielfalt und die
Luftqualitét sind dann zu erwarten?

Auswirkungen der geplanten Anderung auf Verwaltung und Haushalt

Wie schitzt die Stadtverwaltung die Verdnderung im kommunalen Verwaltungsaufwand
durch die von der Staatsregierung vorgeschlagene Anderung ein, insbesondere in Bezug auf
a) die Abgrenzung des Anwendungsberciches der (entsprechend gesinderten)
Baumschutzsatzung im Einzelfall

b) den Kontroll- und Aufsichtsaufwand der Verwaltung

¢) mégliche Antrige auf Grundstiickstetlungen, um unter die 1.000 m2-Grenze zu kommen?
Wie hoch schiitzt die Stadtverwaltung den Werte- und Einnahmeverlust durch den Wegfall
von Ersatzpflanzungen und Ausgleichzahlungen im Zusammenhang mit der geplante
Anderung ein? :

Praxis der bestehenden Baumschutzsatzung

Wie viele Antrige auf Befreiung gemif § 5 und § 6 der Chemnitzer Baumschutzsatzung
wurden im letzten Jahr gestellt (bitte getrennte Darsteliung)?

Wie viele Befreiungen gemif § 5 und § 6 der Chemnitzer Baumschutzsatzung wurden im
letzten Jahr erteilt (bitte getrennte Darstellung)?

Gibt es Regelungen in der bestehenden Chemnitzer Baumschutzsatzung, die Probleme bei der
Genehmigungstitigkeit der Verwaltung verursachen? Wenn ja welche?

Wie viele Petitionen, Biirgerbeschwerden ete. bezogen sich im letzten Jahr auf Regelungen
der Chemnitzer Baumschutzsatzung? '
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Stadtrat Auskunft erteilt

Herrn Volkmar Zschocke Zirmmer
Markt 1 _ | Datum & Zeichen  06.10.2006
09111 Chemnitz lhres Schreibens  s/139/2006

: E-Mail

Ihre Stadtratsanfrage Nr. s/139/2006 vom 06.10.2006

Sehr geehrter Herr Zschocke,

die Chemnitzer Baumschutzsatzung wurde am 01.12.1994 im Amtsblatt verdffentlicht. Sie ent-
stand auf der Grundlage der Ermichtigung im § 22 und 50 (I} des SichsNatSchG. Sie dient dazu,
bei erheblichen Fingriffen in das GroBgriin, also bei Fillungen, im Rahmen von Bauvorhaben
einen notwendigen Ausgleich festzusetzen. Dieser Ausgleich kann sowohl im privaten als auch
im 6ffentlichen Griin erbracht werden.

Die Festlegung von AusgleichsmaBnahmen bei Bauleitplanverfahren und Planfeststellungsver-
fahren sind iiber das Baugesetzbuch (BauGB) und das Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG)
geregelt und bediirfen keiner zwingenden zusétzlichen landesrechtlichen oder kommunalen Rege-
lung.

Die Uberpriifung von Vegetationsbestinden und die Verpflichtung zu Neupflanzungen oder zu
anderen MaBnahmen aus diesem Rechtsbereich heraus muss auch unabhingig von Verdnderun-
gen an der bestehenden kommunalen Baumschutzsatzung erfolgen.

Zu Threm Fragenkatalog:

zu 1.

Das angesprochene im Entwurf vorliegende Artikelgesetz schlagt eine Einschrinkung der
Ermichtigung der Kommunen zum Geltungsbereich von Baumschutzsatzungen mit drei Kriterien
vor ,,... Grundstiicke mit bis zu zwei Wohneinheiten, bebaute Grundstiicke bis zu einer GrofBe
von 1.000 m? sowie Kleingirten.. .,, sollen ausgenommen werden.

In der in Chemnitz giiltigen Baumschutzsatzung sind gem. § 1 Schatzgegenstand in Absatz IV
bereits heute die Kleingérten ausgeschlossen. Somit ist hier keine negative Auswirkung zu erwar-

ten.
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Bei den anderen beiden Kriterien stellt sich schon juristisch die Frage, ob die Kriterien einzeln
oder gemeinsam zu betrachten wiren.

GemiiB beiliegender Stellungnahme des Griinfldchenamtes vom 09.11.2006 ergibt sich die Lesart:
Grundstiicke bis zu 1.000 m? mit bis zu 2 Wohneinheiten

Somit wire ein Grundstiick mit bis zu zwei Wohneinheiten und einer Grifle von 2.000 m? nicht
ausgeschlossen, obwohl dies der jetzige Text auch zuldsst. Auch Grundstiicke mit mehr als zwel
Wohneinheiten und einem Grundstiick kleiner 1.000 m? wiren auszuschliefen, wenn die Krite-
rien einzeln anzuwenden sind.

Unabhiingig von diesen unterschiedlichen Interpretationen entnehmen Sie der Stellungnahme der
zustindigen Amtleiterin, dass keine dieser o.g. Grundstiickstypen derzeit statistisch erfasst ist und
die realen Auswirkungen somit nur schitzbar, aber nicht wirklich seriés Skologisch und klima-
tisch beurteilbar sind.

Des Weiteren wire auf eine handhabbare GrundstiicksgrBe zu achten. Die GrundstiicksgroBen in
den typischen Siedlungsgebicten liegen in Chemnitz in der Regel zwischen 700 und 1.250 m*
Die 1.000 m?-Grenze wird dabei oft von einem Grundstiick zum nichsten tiberschritten. Das hitte
zur Folge, dass in den Siedlungsgebieten willkiirlich ca. die H dlfte d er Grundstiicke unter die
Baumschutzsatzung fiele und die andere Hilfte nicht.

Bei der Gesamtbeurteilung ist sicherlich mitzubetrachten, wie viel kontrovers bearbeitete Antrige
gibt es aus diesem Antragsstellerbereich und welcher Verwaltungsaufwand steht den einvernehm-
lich gemih der Baumschutzsatzung auch genchmigten Féllantrégen gegeniiber sowie wie viel
Ersatzpflanzungen erfolgten nur aufgrund der Baumschutzsatzung auf privaten Bereich und nicht
freiwillig zu Gunsten des eigenen Gartens. Letzteres ist ebenfalls statistisch nicht erfasst.

Aktuell hat die Stadtverwaltung keine Veranlassung im Vorgriff auf eine Anderung einer Geset-
zeslage die Baumschutzsatzung zu dndem. Die Stadtverwaltung hat somit auch noch keine Vor-
lagen zur Entscheidung der Gremien der Stadt in Auftrag gegeben.

Zu 2.

Weder in der Stadtverwaltung, noch im Grundbuchamt, iegen kurzfristig Statistiken dariiber vor,
welche Grundstiicke flichenmiBig und prozentual groBer/kleiner 1.000 m? sind und in die Aus-
schlusskriterien fallen wiirden, geschweige denn wie viele Baume auf diesen Grundstiicken ste-
hen, die der Baumschutzsatzung unterliegen wiirden.

zn 3.

Das Stadtgriin ist geprigt von den 6ffentlichen Griinanlagen und dem straBenbegleitenden Griin.
GroBflichige Griinanlagen bei mehrgeschossigen Wohnungsbauten wiirden ebenfalls im Gel-
tungsbereich verbleiben. Verénderungen sind hier nicht zu erwarten.

Nur 16 % der Wohneinheiten in Chemnitz entfallen auf das Segment Siedlungswohnungbau (1-2
Familienhiuser). Ob all diese Eigenheimbesitzer am néichsten Tag zur Axt greifen wiirden, wenn
die Baumschutzsatzung nicht mehr fiir ihren eigenen Garten gilt ?

(Und erlauben Sie mir die Bemerkung: Wenn Nachbamn dies gegenseitig beabsichtigen, ist dies
ein Straftatbestand.)
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zu 4.

Das Griinflichenamt begutachtete im Jahr 2005 insgesamt 5.327 Béume (ohne Antrige der Am-
ter, siche Anlage), davon wurden 1.863 Fillungen abgelehnt. Wie vor kann die Frage wic viel
davon in dem evt. entfallenden Geltungsbereich liegen nicht beantwortet werden.

Die Baumschutzsatzung insgesamt hat in der Vergangenheit dazu beigetragen, dass auch das
Sffentliche Stadtgriin und die StraBenbiume weiter entwickelt werden konnten. Im Jahr werden
durchschnittlich 200.000 € an Ausgleichszahlungen eingezahlt.

Die Menge der Ausgleichszahlung kommt aber nicht von Privatgartenbesitzern, da diese in der
Regel selbst pflanzen oder die Pflanzung auf einem anderen Grundstiick der Stadt Chemnitz
nachweisen. Das Griinflichenamt schitzt, dass sich die Ausgleichszahlung um ca. 20.000 € ver-
ringern kénnten.

zu 5.

51  Im Jahr 2005 wurden in der Stadtverwaltung folgende Antréige beschieden (s. Anlage):
§ 5 (Fillantrag) 1.396 Antrige betreffend 4.428 Biume.

§ 6 (Baugenehmigung) 274 Antrige/Stellungnahmen betreffend 1.329 Baume.

52

Im Jahr 2005 wurden insgesamt 3.788 Baumfillungen genehmigt.

Davon betrafen 450 Fillungen BaumaBnahmen und Trasser,

830 Fillungen abgestorbene Biume,

1.296 Fallungen wegen Gefihrdung bzw. Schiden die von Baumen ausgehen,

291 Fillungen wegen Raumverschattung und

127 Fillungen auf Grund von Vorschriften des 6ffentlichen Rechtes.

In Zusammenhang mit Baugenehmigungsverfahren wurden 794 Féllungen zugestimmt.

5.3

Die Chemnitzer Baumschutzsatzung ist juristisch @iberpriift und hat sich in der Vergangenheit im
wesentlichen bewihrt. Sie stellt einerseits alle Biume ab dem jeweiligen Grenzwert unter Schutz
und gibt andererseits der Genehmigungsbehdrde einen weiten Handlungsspielraum.

5.4

Im Jahr 2005 wurden insgesamt 16 Widerspriiche eingelegt, von denen 11 Abhilfebescheide er-
lassen werden konnten. Dariiber hinaus erfolgten 93 Biirgeranzeigen betreffend 158 Baumfillun-
gen. Diese wurden verfolgt und in insgesamt 21 Fillen ein BuBgeld beantragt. Petitionen oder
Biirgerbeschwerden, die die Baumschutzsatzung an sich angriffen, gab es ebenfalls, einzelne
Biirger fiihlten sich durch die Baumschutzsatzung in ihren freiheitlichen Grundrechten einge-
schrinkt. Beschwerden zu Einzelbiumen kénnen in der Regel durch sachliche Erlduterung der
Vorteile einer Baumschutzregelung beigelegt werden.

Mit freundlichen Griiflen
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Wesseler
Biirgermeisterin

- Anlage -
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An D6
Biirgermeisterin

Zuarbeit zur Stadtratsanfrace s/139/2006

Die Statistik des Griinflichenamtes unterscheidet zwischen externen Antragstellern
(,,Privaten), wozu jedoch alle Antragsteller, also Firmen, Privatpersonen oder
Wohnungsbauunternehmen geharen, und internen Antragstellern (Flidchen anderer Amter).

»Private® im Sinne der Anfrage, also Grundstiicke bis 1000 qm mit bis zu 2 Wohneinheiten,

werden nicht gesondert ausgewiesen.
Nach aktueller Aussage des Grundbuchamtes Chemnitz liegen auch beim Freistaat
Sachsen gegenwiirtig verwertbare statistische Daten dazu nicht vor.

Zahlen 2005 tabellarisch

Baumschutzsatzung:

Antriige Dritter: 1259 Antrige

beinhaltete Baume: 3998 Bidume

davon genehmigt: 2670 Baume (66%)

Antrige von Amtern: 137 Antrége

beinhaltete Biume: 430 Bdume

davon genehmigt: 320 Baume (74%)

Zuarbeit zur Baugenehmigung:

Stellungnahmen und Bauantrige Bearbeitung fiir A63: 274 Antrage
beinhaltete Badume: 1329 Baume
davon genehmigt: 794 Baume (59%)

Die Jahresstatistik steht erst zum Jahresende zur Verfligung. Bei Ablehnungen ist zwischen
gesamten Antrigen und einzelnen BAumen innerhalb der Sammelantrige zu unterscheiden.
Beachtenswert ist, dass es 2005 lediglich 16 Widerspruchsverfahren gab, denen in 11
Fillen abgeholfen wurde.

t freundlichen Griillen



